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2009
COTAGOES
GRUPO 1
PP UPPUPRPTPPR 5 pontos
2 et e e b et e e e a bt et e e e hbe e e e e e nbae e e e e anraeaeeeaees 5 pontos
R 5 pontos
B e e e e e e e e eeeeeeee ettt e ——————————————————— e aaaaaaaaaaaeeararraaaas 10 pontos
B e et eeeeeeeee— e ieeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeteee————————————————————————— 5 pontos
S 20 pontos
Subtotal ........................... 50 pontos
GRUPO 11

PR POPUPRPOPRR 5 pontos
PRSP 5 pontos
T 5 pontos
B e e e e e e e e eeeeee e e ettt e ——————————————————— e aaaaaaaaaaaeteeerraeaes 5 pontos
B e e et eeeeeee— e b aeeeeeeeeeeeeeeaeeeeetetetea—————————————————————— 5 pontos
B et eeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeieiaassseeeeeeeeeeeeeeeaaaaansssteeeeeeeeeaeeeaaaaaneaes 20 pontos
PO P PP PUPPPPPT R 10 pontos
Subtotal ........................... 55 pontos
Atransportar ......................cciei, 105 pontos
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TranSPorte ...........ooooeciiiiiieeeee e 105 pontos

GRUPO III
© e eeeeeeeeeeeeeeeeeeesessseeeieeeeeeeeeeeeeeetteeeeeeeeenener..——._a e teeeeeteeeeeeteteteren e e e renn e e e e e as 5 pontos
& et eeeeeeeeeeeeeeetestsssssssssseaeieeeeeeseeeeeeteseessesesssssssssssssnsnnnaieieeeeeeeetetttetettttttrnt.t.tn...—————————1 o aaaaaaaas 5 pontos
© e oo e eeeeeeeeeeeeetessssssssseeeieieeeeeeeeeeeeeesssssssssssssstssssssssnsaieieeeeeeeeeeetettetetteteeteteten...—————————]———————aaaaaaaas 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeeses.sseieieieeeeeeeeteseeseessesessssssstsssssssssseieeeeeeeeeeeeeseeseetetteeetetetennnn.—.—————————————————aaaaaas 5 pontos
& e h e eeeeeeMMeeeeeeetaaseeeeesessaaeeeteetssseeeeetestasteetettnnnntteettennnn ettt tan e teeeteehaeeeeetenn e eeeeaeennn e eeeeranans 5 pontos
© e eeeeeeeeeeeseseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeesesessssssssssaeeeeeiieeeeeeeeeeeioeooommeneenenenn———————— e aaeeaaas 5 pontos
PP PP P PRSP UPPPRP 20 pontos
Subtotal .................ccco 50 pontos
GRUPO 1V

& e eeeeeeeeeeeeeetestsssssssssseaeeeeeeeeseeeeeeeeseesessssssssssssssssnsnnnaieieeeteeeeeettteteteteteeet.t.t.n...———————— o aaaaaaaas 5 pontos
& et eeeeeeeeeeeeetetessesssssseaeeeieeeeeeeeeeeeesessssssssssssstssssssssssaieieeeeeeeeeeeteetetettteeeteteten.n..—————————o_———————aaaaaaas 5 pontos
© oot eeeeeeeeeeeeeteses.s.eieieieeeeeeeeteeeesesssesessssststsssssssssseieeeeeeeeeeseeeeeseeeettteetetetetennnn.———————————————aaaaas 5 pontos
& e E e eeeeeeEMMeeeeeeeEaaeeeeesessaeeeeteetssseeeeesestassteetettnnnntteettnnnnn ettt tan e eeeeeeta e eeeeeEnn e e eeeeeeenaa e eeeernaa s 5 pontos
& e eeeeeeeeeeessseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeoeeeeesesessssssssssaseseeiieieeeeeeeeeioeoooomenennennnn————————— e aaeeaaas 5 pontos
© et e e eeeeeeeeeeeeeeeeeseseseeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeenenen..————aa e teteeeeeeeeeeeetetererenn e e nn e e e e e s 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeetestsssssssssseaeeeeeeeeseeeeeeeeseesessssssssssssssssnsnnnaieieeeteeeeeettteteteteteeet.t.t.n...———————— o aaaaaaaas 5 pontos
& et eeeeeeeeeeeeetetessesssssseaeeeieeeeeeeeeeeeesessssssssssssstssssssssssaieieeeeeeeeeeeteetetettteeeteteten.n..—————————o_———————aaaaaaas 10 pontos
Subtotal ... 45 pontos

TOTAL ... 200 pontos
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A classificagao da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e especificos a seguir apresentados

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada item é obrigatoriamente:
— um numero inteiro;

— um dos valores resultantes da aplicagdo dos critérios gerais e especificos de classificagdo e previstos na
respectiva grelha de classificagao.

As respostas que se revelem ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com
zero pontos. No entanto, em caso de omissao ou de engano na identificacdo de um item, o mesmo pode ser
classificado se, pela resposta apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente.

Se o0 examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser apenas considerada a resposta que surgir
em primeiro lugar.

As respostas aos itens abertos, que apresentem pontos de vista diferentes dos mencionados nos critérios
especificos de classificagdo, devem ser classificadas se o seu conteudo for considerado cientificamente
valido e estiver adequado ao solicitado. Nestes casos, os elementos cientificamente validos devem ser
classificados, seguindo os mesmos procedimentos previstos nos descritores apresentados. As respostas,
desde que correctas, podem ndo apresentar exactamente os termos e/ou as expressdes constantes dos
critérios especificos de classificacdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja adequada e rigorosa.

A auséncia de indicag&o inequivoca da versao da prova (Versao 1 ou Versao 2) implica a classificagdo com
zero pontos das respostas aos itens do Grupo | (1, 2, 3, 4 e 5), do Grupo Il (1, 2, 3, 4 e 5), do Grupo llI
(1,2,3,4,5e6)edoGrupo IV (1,2,3,4,5,6e7).

Nos itens que apresentam critérios especificos de classificagdo organizados por niveis de desempenho é
atribuida, a cada um desses niveis, uma uUnica pontuagao. No caso de, ponderados todos os dados contidos
nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideracdo. E classificada com zero pontos qualquer resposta que n3o atinja o
nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina.

Nos itens de resposta aberta com cotagdo de 20 pontos, a classificacdo a atribuir traduz a avaliagao
simultdnea das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagdo em lingua
portuguesa. A avaliagdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para
valorizar a classificagao atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina.
Esta valorizagdo é cerca de 10% da cotagéo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho
descritos no quadro seguinte.

Prova 702 - Pagina C/3/ 10



Nivel Descritor

Composigdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composigao razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicao sem estruturagdo aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuagéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.

ITENS DE RESPOSTA FECHADA

Escolha muiltipla
A cotacdo total do item é atribuida as respostas que apresentam de forma inequivoca a Unica alternativa
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que € assinalada:
— uma alternativa incorrecta;
— mais do que uma alternativa.

N&o ha lugar a classificagbes intermédias.

Ordenamento
A cotacéao total do item sé é atribuida as respostas em que a sequéncia esta integralmente correcta e
completa.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que:
— é apresentada uma sequéncia incorrecta;
— & omitido pelo menos um dos elementos da sequéncia solicitada.

N&o ha lugar a classificagbes intermédias.

Associagao ou correspondéncia
A classificagdo € atribuida de acordo com o nivel de desempenho.

Considera-se incorrecta qualquer associagao ou correspondéncia que relacione um elemento de um dado
conjunto com mais do que um elemento do outro conjunto.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1

Qo e ettt e e et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeesee—e—.———.eeeeeeeeeeeeeeeeeeeteettetet.—.————————————— i aaaeaaaaaaaaaaaeaeaaaaaaeees 5 pontos
Versdo 1 — Opgéo (C)
Versao 2 — Opgéao (D)

2 e e e h e e e e E e et e e e e h b et e e e e e b et e e e e e an b e e e e e ahbee e e e e anbeeeeeeannees 5 pontos
Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opgéao (C)

B et e e oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeieessseeeeeeeeeeeeeeeeeeasssssseseeeseeeeeeeeiiiassssssseeeeeeesaaaannnteseeeeeeeeaas 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Versao 2 — Opgao (C)

A, e eeeeeeeeeeeeete————eaeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeteee———————————————— e eaaaaaaaaaaaaees 10 pontos
Versao1—-A-V;B-VII;C-1I;D-VI, E-Il.
Versao2-A-Ill;B-V;C-VII;D-1l; E-VI

. Numero de correspondéncias Classificagao
Niveis .
assinaladas correctamente (pontos)
2 40ub 10
20u3 5
OO PP PP PO PP PPPPPPPT 5 pontos

Versdo 2 — Opgéo (A)
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A resposta deve abordar os seguintes topicos:

e em ambiente aquatico (hidrosfera), os primeiros seres fotossintéticos libertaram
oxigénio;
e 0 oxigénio libertado acumulou-se na atmosfera, permitindo a formagdo da camada de
0Zono;

e uma vez que a camada de ozono filtra as radiagdes ultravioleta, nocivas a vida, os seres
vivos puderam, entdo, colonizar o meio terrestre.

20 pontos

Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgéao (A)

Descritores do nivel de desempenho no dominio .
da comunicag&o escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
5 o . 18 19 20
e apresenta organizagéo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
4 . - . 15 16 17
e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
Niveis A resposta:
e aborda apenas dois dos tépicos de referéncia;
3 R . 12 13 14
e apresenta organizagdo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda apenas dois dos tépicos de referéncia;
2 - o . 9 10 11
e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
1 | Aresposta aborda apenas um dos tépicos de referéncia. 6 7 8
* Descritores apresentados nos critérios gerais.
GRUPO I1
Qe e ettt et e e eeeeeeeeeeeeeeeeeteeee—e—a————aaaeeeeeeeeeeeaeeeeeeteetee—e—e—e—ettetatananaanaaeeaaaaaaaaaaeeaeaaaaaaeees 5 pontos
Versdo 1 — Opgéo (A)
Versdo 2 — Opgéo (D)
2 et e e e h et e e e e e e b eee e e e e aabee e e e e e b et e e e e aanbeeeeeanteeeeeaanrreeeeeannees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)
Verséo 2 — Opgéo (B)
PP 5 pontos
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SRS 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (B)
Versdo 2 — Opgéo (C)

OO PP PP PO PP PPPPPPRP 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgéao (C)

RS 20 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e a investigagao realizada em C. dromedarius mostrou que os animais que nao foram
tosquiados perderam menos agua por transpiracao;
e a pelagem impede que a temperatura atingida a superficie do pélo seja sentida ao nivel
da pele;

e a pelagem (ao isolar termicamente o animal) diminui as perdas de agua por
transpiracgao.

Descritores do nivel de desempenho no dominio o,

da comunicacg&o escrita em lingua portuguesa Niveis

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

e apresenta organizagéo coerente dos conteludos;
e aplica linguagem cientifica adequada.

18 19 20

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

15 16 17

Niveis A resposta:

e aborda apenas dois dos topicos de referéncia;

e apresenta organizagéo coerente dos conteludos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

12 13 14

A resposta:

e aborda apenas dois dos tépicos de referéncia;

¢ apresenta falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos;
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

1 | Aresposta aborda apenas um dos tépicos de referéncia. 6 7 8

* Descritores apresentados nos critérios gerais.
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© oo e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeieeeesssseesseesteeesesiesesstssssseeesteeeseeiaaasssttstettteeteeeteeiaaa__—————tttaaaeeeeaeiaraearetaaeeeeeiaaaanns 10 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:

e as condigbes favoraveis encontradas pelos camelos introduzidos no ecossistema
australiano permitiram o seu sobredesenvolvimento (praga/espécie exdtica infestante);

e 0 excesso de populagdo interferiu no equilibrio das espécies nativas, levando a
competicdo com elas e a sua destruicdo, s6 remediada com o abate da espécie

infestante.
Descritores do nivel de desempenho Classificagao
no dominio especifico da disciplina (pontos)
A resposta:
4 e aborda os dois tépicos de referéncia; 10
e apresenta organizagdo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os dois tépicos de referéncia;
3 . . , 8
o ¢ apresenta falhas de coeréncia na organizagcéo dos conteudos;
Niveis e apresenta falhas na aplicagéo da linguagem cientifica.
A resposta:
2 | e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 5
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
1 | e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 3
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
GRUPO III
& e eeeeeeEMMeeeeeeeMMaeeeeeeeesaeeeesestssseeeseessssaieeseeetsnseteetttetnnittetettnnaaeeten b eeeeeeetaeeeteetan e e eeeernnaaeaaees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgao (B)
© e eeeeeeereEeEeseaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeesenenen_____a e aeteeeeeeeeeeeeteteterneneneenneran e e e e e ana e e e e e e n e e e e aeaeeees 5 pontos
Versao 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgéao (B)
© ettt eeeeereEeEeaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeeneennnnen...—_aa e oo oo eeeeeeeeeeeteteteeeen e e e nrerannn e e e a e a e e aen e e e e e eaeeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Verséo 2 — Opgéo (B)
...................................................................................................................................................... 5 pontos
Verséo 1 — Opgéo (C)
Versdo 2 — Opgéo (A)
...................................................................................................................................................... 5 pontos

Versdo 1 — Opgéo (C)
Versao 2 — Opgéao (A)
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L 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (B)
Versdo 2 — Opgéo (C)

OO PP PPPTTPPPPPPPN 20 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:

e um ponto quente é alimentado por magma basaltico (que origina erup¢des efusivas);
¢ Yellowstone é uma regido continental, constituida por rochas acidas (ricas em silica);

e a0 ascender, 0 magma basaltico incorpora material de origem continental, que torna a
mistura mais viscosa, promovendo erupgdes explosivas.

Descritores do nivel de desempenho no dominio o

da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

e apresenta organizagdo coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

18 19 20

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

15 16 17

Niveis A resposta:

e aborda apenas dois dos tdpicos de referéncia;

e apresenta organizagio coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

12 13 14

A resposta:

¢ aborda apenas dois dos topicos de referéncia;

¢ apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

1 | Aresposta aborda apenas um dos topicos de referéncia. 6 7 8

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

GRUPO IV

Qo e ettt et et oo ee e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetes.....eaeieeeeeeeeeeeeeeeeteetteteteteteat————————————— e aiaaaaaaaaaaaaaaaaaaaees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Versao 2 — Opgao (C)

2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaeaaaaseeteeteeteeeeeeeaaaaanneeteeeeeeeeeaaannnretaeeeeaaaeens 5 pontos
Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opgao (C)

B et et eeeeeeeeeeeeeeeeeeaaaaseeteeeeeeeeeeeeeaaaaaateeteeteetteeeeeeaaaaanneeteeeeeeeeeaaannnratanaeeaaeees 5 pontos
Versao 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgéao (D)
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& et eeteetttetssasaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssesssssssstnnnnnnnnnnnnnaatateteeeetteetetetetta.—.—ettetntnnannaaeeeeeeaaaaaaaeaeaeeeeaaaaeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (B)
Versdo 2 — Opgéo (A)

...................................................................................................................................................... 5 pontos
Versdo1—-A,D,F,C,B,E(ouD,F, C, B, E)
Versao2-A,C,E,B,F,D(ouC, E, B, F,D)
...................................................................................................................................................... 5 pontos
Versao 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgéao (B)
& e eeeeeeEMMAeeeeeeeMMseeeeeeesaseeeesestssseeeseeessseeeeetesaneteetttntnnittetettnn e aetentaa e eeeeeeeba e eeteeren e e eeeernnaaaaaeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Versao 2 — Opgao (B)
...................................................................................................................................................... 10 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e com a subida da agua do mar, as raizes dos pinheiros vao ficar em contacto com agua
mais rica (concentrada) em sais;
e a entrada de agua por osmose tendera a diminuir, uma vez que diminuird o gradiente
de concentragbes entre as células da raiz e a solugdo do solo.
Descritores do nivel de desempenho Classificagao
no dominio especifico da disciplina (pontos)
A resposta:
4 e aborda os dois tépicos de referéncia; 10

e apresenta organizagdo coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

A resposta:

e aborda os dois tépicos de referéncia;

o ¢ apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
Niveis « apresenta falhas na aplicagéo da linguagem cientifica.

A resposta:
2 | e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 5
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

A resposta:
1 | e aborda apenas um dos topicos de referéncia; 3
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

Prova 702 - Pagina C/10/ 10



